

■習近平在西安城牆上與百姓交談。 本報西安傳真

習近平登西安城牆 勉傳承非遺

與社火藝人親切交談 叮囑好好堅持下去

香港文匯報訊(記者 熊曉芳、張仕珍、吳秋紅 西安報道)春節臨近,西安城牆新春燈會於本月7日華麗點亮,勾勒出「唐都上元不夜月,火樹銀花西安城」的美麗畫卷。正在陝西視察的國家主席習近平和夫人彭麗媛昨晚登上西安城牆,感受濃濃年味兒。習近平還在城牆上與陝西非遺傳承人親切交談,勉勵大家將好的文化堅持傳承下去。當日,兩人還參觀了西安小雁塔。

昨晚八時許,習近平和彭麗媛剛到達西安南門,周圍市民和遊客便大聲高呼「習大大好」。兩人自南門吊橋進入甕城,登上西安城牆後,習近平還與市民進行了親切交流。

古老的城牆上,上萬盞各式各樣的花燈點綴着,百花迎春、綠色仙境、孔雀迎賓、幸福喜洋洋等大型燈組,讓遊人彷彿置身花燈的海洋。

昨日,習近平從南門甕城東邊樓梯登上西安城牆,看到花燈、社火、竹編、泥塑、剪紙、皮影等非物质文化遺產展示,他便上前與傳承人親切交流。

陝西省非物质文化遺產戶縣社火傳承人宋志榮告訴記者,昨晚他是最幸運的人,習主席從上城牆到折回,與他握了兩次手。「主席說我們的作品很有創意,問我用啥做的,傳承了多長時間。」宋志榮說,他從13歲開始要社火直到現在已經66歲,「主席聽了非常高興,臨走又主動伸手跟我握手,還叮囑我好好堅持下去。」

據了解,陝西民間文化豐富多彩,源遠流長,是中華文化的重要組成部分,在全國有着十分重要的地位。近年來,社火、農門畫、剪紙、泥塑、皮影、石雕、安塞腰鼓、富平老鼓、戶縣船鼓舞、旬邑唢呐、紫陽民歌、陝北二人秧歌等一批具有代表性的民間藝術骨幹項目迅速崛起,提高了陝西民間文化的國際影響力,也為民間藝術科學開發與合理應用作出了有益的探索。

小雁塔入選世遺 習伉儷門前留影

昨日上午,習近平與夫人彭麗媛一行還來到西安小雁塔。據小雁塔有關人員介紹,習主席大約上午十時左右到達,與夫人彭麗媛在門前合影,隨後由西安博物院進入園區參觀。

小雁塔位於西安市南門外的薦福寺內,屬於保護比較好的著名唐代佛塔,是唐朝都城長安保留至今(西安)的兩處重要建築之一。古時,小雁塔及其古鐘——「雁塔晨鐘」被列入「關中八景」。去年6月,小雁塔作為絲綢之路:長安—天山廊道網中的一處遺址點列入《世界遺產名錄》。

■陝西非物质文化遺產戶縣社火傳承人宋志榮。

記者 熊曉芳攝



■西安城牆花燈。

記者 熊曉芳攝



走訪社區拜年 跟居民聊中醫

香港文匯報訊(記者 張仕珍、熊曉芳、吳秋紅 西安報道)習近平昨日上午現身西安市電子城街道205所社區,現場向小區居民拜年,祝大家羊年生活愉快,工作順利,並祝老人們健康長壽,引得現場一片沸騰。

「主席身體好平易近人」

據小區居民稱,習近平昨日在205所社區服務中心參觀了社區中醫室、黨員活動室和舞蹈室。居民楊先生當時正好在中醫室看病,不想卻偶遇習主席。「社區主任向主席介紹了情況,看到社區醫院有個中醫的針灸治療,主席還跟我們聊起了中醫。」楊先生告訴記者,他跟習主席握了手,感覺主席身體很好,非常平易近人。

參觀完社區服務中心後,習近平來到社區居委會外面,向社區居民拜年。習近平說:「羊年春節就要到了,我到這兒來給大家拜個早年。看到你們社區各方面都很好,特別是這個服務中心辦得很好,希望你們在這裡生活得更加祥和,家庭美滿幸福。」他還希望社區各方面服務更加周到,並祝社區每一個家庭、每一個居民、每一個孩子在新的一年生活愉快,生活幸福,祝老人們健康長壽。

習近平平話結束後,現場群眾響起了雷鳴般的掌聲。



■習近平向西安市民揮手致意。 網上圖片



■社區居民楊先生感覺習主席平易近人。 記者熊曉芳攝

囑革命老區 抓好教育 脫貧致富

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報道)習近平14日上午到訪延安楊家嶺福州希望小學,察看學校辦學情況,與老師們進行交流,傳遞出濃濃的為民情懷。據了解,楊家嶺福州希望小學是時任福州市委書記的習近平發起愛心活動的成果,他曾兩次給學校致信,並兩次到訪。

政策傾斜老區基礎教育

校長加金梅告訴記者,習主席當日到訪,察看了學校辦學情況,同老師們進行交流。儘管當天學校放寒假已沒有學生,習近平還是走進學生的手工展覽、科學試驗室和教室,仔細觀看學生們的學習和課餘活動成果展示,了解師資情況,對學校辦學給予肯定。

「習主席對大家說,教育很重要。革命老區、貧困地區要脫貧致富,從根兒上還是要把教育抓好,不能讓孩子輸在起跑線上。國家的資金會向教育傾斜,向基礎教育傾斜,向革命老區基礎教育傾斜。」加金梅說,習主席的心裡一直裝着老區人

民,尤其關心下一代的成長,他把發展教育作為擺脫貧困的重要方式,對全校師生是巨大的鞭策與鼓舞。

「習主席還跟我握手了,非常平易近人,就跟自己的家人一樣。」加金梅說,主席還向學校老師們祝賀新春。

兩次到訪 師生受鼓舞

1995年,時任福州市委書記的習近平發起「千家企業建千校」愛心活動。福州一家企業全體員工捐款52萬元,對建於1974年的延安楊家嶺小學進行了重建。當年3月,習近平給學校校長寫了一封信。信中說:「有機會通過捐建希望小學與你們建立聯繫,很高興。幫助老區、貧困地區發展教育事業,解決學生入學困難問題,是實現共同富裕的一個重要方式,也是新時期扶貧工作的一項富有有意義的內容。」



■習近平仔細觀看楊家嶺福州希望小學學生教室。 網上圖片

瞻仰中共七大會址 強調理論創新無止境

香港文匯報訊 綜合新華網消息:習近平14日一早到延安楊家嶺,瞻仰中共七大會址。站在中央大禮堂內,習近平指出,中共七大把毛澤東思想確立為指導思想,在思想上、政治上、組織上為中共領導人民奪取抗日戰爭勝利和新民主主義革命勝利提供了堅強保證,強調實踐創新和理論創新永無止境。

習近平強調,中共之所以能夠歷經考驗磨難無往而不利,關鍵就在於不斷進行實踐創新和理論創新。馬克思主義必須同中國實際相結合,實現中國化、時代化。

習近平指出,實踐創新和理論創新永無止境。毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀都是在實踐基礎上的理論創新。我們要繼續與時俱進,推進馬克思主義不斷發展。



■習近平瞻仰中共七大會址。 網上圖片

彭麗媛參觀博物館 向民眾問好

花絮

習近平夫人彭麗媛14日下午到訪陝西歷史博物館,在近一個小時的過程中,她參觀了「大唐遺寶——何家村窖藏出土文物展」和「唐代壁畫珍品館」。陝西省文物局局長趙榮等人陪同。因為沒有閉館,當時很多遊客都在,看到彭麗媛過來,大家都高喊「彭媽媽好,新年好」,彭麗媛用嘹亮的聲音回應「你們好,新年好」,感覺非常親切。

該博物館是中國第一座大型現代化國家級博物館,館藏多達37萬餘件,上起遠古,下至清代,跨越超過一百萬年。

彭麗媛此次參觀的「大唐遺寶——何家村窖藏出土文物展」是唐代主題展覽的亮點,匯聚了西安何家村唐代窖藏出土珍貴文物300餘件,多層面地揭示了大唐時代的生活;而唐代壁畫珍品館則收藏了20多座唐墓的壁畫精品近600幅,是研究唐代社會生活尤其是貴族生活和精神追求的重要形象資料。



■彭麗媛(左二)在陝西歷史博物館向熱情的遊客揮手致意。 本報陝西傳真